

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию
Павловой Людмилы Петровны (монахини Лонгины)
на тему: «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии
архимандрита Софрония (Сахарова)», представленную на соискание
ученой степени кандидата теологии по научной специальности
5.11.1. Теоретическая теология
(по исследовательскому направлению: православие).**

Кандидатская диссертация монахини Лонгины (Павловой Людмилы Петровны) на тему «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архимандрита Софрония (Сахарова)» посвящена одной из актуальнейших проблем современного христианского богословия, а именно её малоизученной антропологической составляющей. В этом контексте несомненное достоинство диссертационного исследования состоит в выделении ключевых характеристик личности (ипостаси) в трудах архимандрита Софрония (Сахарова) на фоне углубленного, целостного и системного изучения его богословских взглядов.

В первую очередь необходимо отметить неформальный, личностный интерес автора к рассматриваемой проблематике. Неоспоримым фактом в богословии архимандрита Софрония (Сахарова) является его творческий подход к богословской терминологии. Он использует в своих текстах такие понятия как «весь Адам», «ад покаяния», «ад любви», «жить всего человека», «жить Бога» в Его энергиях и др. раскрытые диссертантом в исследовании. Не исключено, что именно это является одной из причин критики богословия архимандрита Софрония (Сахарова), полемику с которой соискатель уверенно ведет в своем исследовании.

Во-вторых, автор исследования демонстрирует хорошее владение богословской терминологией, используемой в диссертации, знание смежной по тематике исследования литературы и осведомленность в богословских взглядах архимандрита Софрония (Сахарова).

В целом, соблюдение этих двух условий позволило соискателю достичь поставленной в работе цели и реализовать заявленные задачи.

В первой главе диссертационного исследования анализируется богословие «ипостасного единства человечества» по образу Три-Единого Бога. Задачей христианина ставится актуализация онтологического единства «все-человека» или «всего Адама» через личный кенозис-истощание, проживание жизни ближнего как своей, т.е. «не только в узких рамках индивидуальности», но в ипостасной перспективе, с ипостасным сознанием. Однако соискатель обращает внимание и на противоположный путь – путь индивидуализма, разделения и обособления человечества друг от друга через «борьбу за свое временное бывание». В связи с этим в диссертации подчеркивается, что по мысли архимандрита Софрония (Сахарова), понятие персоны-ипостаси и понятие индивидуума не являются синонимами, а отражают «два полюса человеческого существа».

Далее автор раскрывает учение старца об ипостасной молитве, которая также актуализирует в человеке персональное начало и по средствам которой человеку дается опыт «жить все человечество как свою жизнь». Последний раздел первой главы посвящен видению архимандритом Софронием (Сахаровым) онтологической сущности греха и покаяния.

Во второй главе диссертант рассматривает учение об обоении человека посредством воипостаживания (восприятия) Божественных (нетварных) энергий, за счет чего человек становится носителем не только человеческой природы, но и энергийно приобщается к Божественной. Отсюда вытекает учение об эсхатологическом равенстве человека Богу. При этом подчеркивается, что человек не сущностно становится Богом, а богом (с маленькой буквы) по благодати.

Большое внимание в этой главе соискатель уделяет проблеме созерцания человеком Нетварного (Божественного) Света, за счет чего наиболее совершенно актуализируется опыт «жить Бога» в Его энергиях. Продолжая анализ о богопознании, монахиня Лонгина (Павлова Людмила Петровна) делает акцент на том, что для истинного знания Бога необходимо, но недостаточно научных сведений о Нем. Для глубины познания следует максимально жить согласно Его заповедям.

Так же соискатель рассматривает вопрос о свободе человека, но не в дискурсе вседозволенности, а в аскетическом векторе «отдачи» себя Богу и другим человеческим ипостасям. Т.е. она выходит на тему богооставленности и страданий человека, но не губительно-разрушительного, а созидательного. Автором отмечено, что они даны для нашего роста в Боге, поскольку Сам Бог прежде воскресения и вознесения был распят, сошел во ад и только после этого воссел одесную Отца. А мы как тварные ипостаси должны повторить путь Христа для максимально возможного уподобления Ему.

В третьей главе монахиня Лонгина (Павлова Людмила Петровна) раскрывает аскетическое учение архимандрита Софрония (Сахарова), делая акцент на личном смирении подвижника, которое является сутью христианского аскетического подвига, основанного на откровении, которое было дано его духовному наставнику преп. Силуану: «Держи ум твой во аде и не отчаивайся».

Высоко оценивая достоинства работы, вместе с тем следует отметить, что диссертационное исследование не лишено недостатков. К ним в первую очередь относится отсутствие сравнительного анализа взглядов тех богословов, на которых автор опирается (В.Н. Лосского, О.-М. Клемана и др.). Для более полного погружения в проблему, этот анализ, на мой взгляд, был бы не лишним.

Все эти недостатки не умаляют значимости и достоинств диссертационного исследования монахини Лонгины (Павловой Людмилы Петровны). Они скорее задают ему более высокую планку, и их решение позволит вывести работу на новый теоретический и практический уровень.

Диссертация монахини Лонгины (Павловой Людмилы Петровны) на тему: «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архим. Софрония (Сахарова)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Павлова Людмила Петровна (монахиня Лонгина) заслуживает

присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому направлению:: православие). Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры истории религий
и теологии РГПУ им. А. И. Герцена



Головушкин Д.А.

02 ноября 2023 г.

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА


подпись Д.А. Головушкина

удостоверяю «02» И 2023

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров

 Ю.В. Пасечник